
Area Consiglio Comunale

CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 e 28 LUGLIO 2025

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE)

SEDUTA 22 LUGLIO (PRIMA CONVOCAZIONE)

Alla presenza di 23 consiglieri sono iniziati in via Verdi i lavori del Consiglio comunale, 
presieduti da Enza Amato.   

APPELLO INIZIALE 22 LUGLIO

 Sono intervenuti su questioni urgenti diversi consiglieri. Massimo Cilenti (Napoli Libera) 
ha criticato l’annuncio del presidente del Calcio Napoli di indicare l’area dell’ex mercato 
Caramanico come luogo per erigere il nuovo stadio. Un’area già destinata dal Comune ad 
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 22.7.2025
P A P A P A

A
15 ESPOSITO ANIELLO

A
30 PALMIERI DOMENICO

P
SINDACO Partito Democratico Misto

1 ACAMPORA  GENNARO
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

31 PALUMBO ROSARIO
P

Partito Democratico Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

2 AMATO VINCENZA
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

32 PEPE MASSIMO
A

Partito Democratico Partito Democratico Azzurri Noi Sud Napoli Viva

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

33 RISPOLI GENNARO
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Movimento 5 Stelle Napoli Libera

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

19 FUCITO FULVIO
A

34 SAGGESE  FIORELLA
P

Misto Manfredi Sindaco Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

5 BORRELLI  ROSARIA
A

20 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Insieme per Napoli – Lega Napoli Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

6 BORRIELLO CIRO
P

21 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Movimento 5 Stelle Misto Manfredi Sindaco

7 BRESCIA DOMENICO
A

22 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Insieme per Napoli – Lega Napoli Fratelli d'Italia Forza Italia

8 CARBONE LUIGI
P

23 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Misto

9 CECERE CLAUDIO
A

24 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
A

Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

10 CILENTI MASSIMO
P

25 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Napoli Libera Gruppo Maresca Partito Democratico

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

26 MIGLIACCIO CARLO
A

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

12 COLELLA SERGIO 
P

27 MINOPOLI ROBERTO
P

Manfredi Sindaco Insieme per Napoli Mediterranea Italia

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

28 MUSTO  LUIGI
P

Insieme per Napoli – Lega Napoli Manfredi Sindaco

PRESENTI

23
14 D'ANGELO SERGIO

P
29 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

A
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Manfredi Sindaco
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altre  funzioni,  per  questo  l’annuncio  ha  creato  una  serie  di  contraccolpi  e 
l’Amministrazione dovrebbe far sentire la sua voce. Ha poi richiesto che sia effettuata la 
manutenzione urgente del  verde nel  parco Troisi  a  Ponticelli  e  in  via  Argine e che si 
intervenga per eliminare la voragine presente da tempo a rione De Gasperi. Bene, invece, 
gli  interventi  realizzati  nell’edilizia  scolastica  a  Ponticelli  Antonio  Bassolino  (Misto)  ha 
ricordato Michele Noschese, il dj napoletano residente ad Ibiza scomparso sabato scorso 
in circostanze ancora da chiarire, chiedendo un minuto di silenzio dell’Aula in segno di 
cordoglio. Toti Lange (Misto) ha evidenziato il senso di responsabilità delle minoranze che 
hanno consentito di tenere il numero legale in apertura dei lavori. Ha espresso vicinanza 
all’assessora  Teresa  Armato  per  la  perdita  della  sorella  Adriana,  e  si  è  associato  al 
cordoglio espresso da Antonio Bassolino per la morte di Michele Noschese, una vicenda 
sulla  quale  bisognerà  fare  chiarezza.  E’  poi  intervenuto  sulla  programmazione  degli 
spettacoli allo stadio Maradona, chiedendo idonee misure di sicurezza e ordine pubblico. 
Sulla valorizzazione delle feste padronali, ha chiesto che non si dimentichi la festa di San 
Gennaro.  Nino  Simeone  (  Misto)  è  intervenuto  sulle  criticità  che  si  registrano  per  la 
mobilità in questi giorni, anche a causa dei numerosi cantieri aperti. Questo è un periodo 
dell’anno  in  cui  si  prediligono  interventi  impattanti,  ha  ricordato,  dei  quali  il  Consiglio 
comunale si assume la responsabilità in positivo e in negativo, ma era doveroso fare un 
punto  in  Aula.  Maria  Grazia  Vitelli  (Partito  Democratico)  ha  chiesto  una  migliore 
organizzazione dell’ufficio che rilascia i contrassegni H, onde evitare disagi per gli utenti 
costretti in fila in attesa della consegna del permesso. Sergio D’Angelo (Napoli Solidale 
Europa Verde Difendi la Città) ha invitato ad adottare delle contromisure preventive per 
evitare  che  una  pronuncia  sfavorevole  della  Corte  Costituzionale  sulla  norma che  ha 
consentito a Napoli Obiettivo Valore di operare possa produrre effetti negativi su tutti gli atti 
già notificati che potrebbero essere dichiarati nulli. Gennaro Esposito (Misto) ha segnalato 
la situazione di una cittadina residente ai Quartieri spagnoli che denuncia le problematiche 
ambientali in Vico Lungo Gelso, nell’assenza delle Istituzioni e dei controlli della Polizia 
Locale, vanno effettuati accertamenti approfonditi e ripristinata la legalità. Walter Savarese 
d’Atri (Manfredi Sindaco) ha segnalato che alcuni residenti in via Naccherino e via Netti, 
sono  preoccupati  per  l’annuncio  dell’abbattimento  di  due  pini  secolari,  ha  chiesto  di 
verificare  che siano stati  fatti  tutti  i  passaggi  amministrativi  per  evitare  l’abbattimento. 
Salvatore  Guangi  (Forza  Italia)  ha  espresso  vicinanza  a  nome  del  suo  gruppo 
all’assessora  Armato  per  la  perdita  della  sorella  e  ha  ringraziato  l’Amministrazione 
comunale per aver tributato il giusto riconoscimento al musicista Enzo Avitabile. Ha poi 
sollecitato interventi  per  bonificare l’area dell’ex distributore di  carburante in  via  Mario 
Palermo a Ponticelli che versa in uno stato di degrado, verificando poi la possibilità di un 
successivo affidamento. Dopo l’approvazione di 18 delibere, di cui 14 variazioni di bilancio, 
L’Aula è passata all’esame della mozione presentata dalla presidente della commissione 
Salute e Verde, Fiorella Saggese, sottoscritta da tutti i gruppi consiliari, sulla concessione 
a titolo gratuito della superficie adibita a canile in via Scarfoglio 7 gestito dall’associazione 
per la difesa degli animali e valorizzazione del mastino napoletano. Oggi si discute di un 
tema,  quello  della  tutela  degli  abitanti  non  umani  della  città,  ha  spiegato  Saggese, 
ricordando un altro ordine del giorno approvato all’unanimità dal Consiglio sullo stesso 
argomento. Per questo si chiede che a questo canile, e a quello di Ponticelli La Fenice, sia 
data  la  giusta  attenzione,  visto  che  assistono  insieme circa  200  cani,  concedendo la 
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superficie di via Scarfoglio 7 a titolo gratuito all’associazione e assicurando a entrambe le 
strutture la fornitura idrica necessaria a svolgere le attività a favore degli animali. Sergio 
D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha ricordato come l’attività dei 
canili consente di risparmiare circa trecentomila euro l’anno, creando un beneficio per la 
città. Non si può essere contrari anche pensando agli sconti che vengono riconosciuti a 
molti circoli della città motivandoli con finalità sociali che non vengono poi effettivamente 
perseguite. Ciro Borriello (Movimento 5 Stelle) ha invitato a riflettere sul fatto che questa 
mozione mette al  centro il  benessere e la tutela dei  cani  che sono esseri  viventi,  per 
questo non può negarsi l’acqua pubblica ai canili di Agnano e Ponticelli. Si comprende 
l’assunzione di responsabilità che viene chiesta ai dirigenti ma va fatto un grande sforzo 
perché è in gioco un bene enorme. Del grande valore dell’attività dei volontari ha parlato 
Gennaro Rispoli  (Napoli  Libera),  sottolineando anche l’aspetto meritorio dell’attività dei 
canili che evitano il randagismo. Domenico Palmieri (Misto) ha invitato la Giunta a trovare 
la soluzione più adatta, anche per far fronte ad altre situazioni analoghe che potrebbero 
presentarsi. Luigi Carbone (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha osservato 
che l’alternativa per il Comune sta o nell’accogliere la proposta contenuta nella mozione o 
accollarsi l’onere della gestione dei cani. Walter Savarese d’Atri  (Manfredi Sindaco) ha 
chiesto di capire quali sono gli ostacoli che impediscono di accogliere la proposta, che 
condivide. Gennaro Esposito (Misto) ha posto l’accento sul carattere pubblico dell’attività 
svolta dai canili, Sergio Colella (Manfredi Sindaco) ha definito l’attività dei canili fortemente 
meritoria. L’assessore Baretta ha detto che il problema va assunto politicamente. Il tema è 
quello  di  affrontare  l’emergenza  perché  sicuramente  non  è  possibile  assicurare 
l’assistenza dei cani, per questo ci si assume l’impegno a sospendere lo sfratto del canile 
di  via  Scarfoglio  e  poi  a  trovare  una  soluzione.  La  mozione  può  essere  accolta 
modificando  la  richiesta  di  concessione  a  titolo  gratuito  con  la  proposta  di 
regolarizzazione. Accoglibile poi la parte che chiede di assicurare la fornitura idrica ai due 
canili. Occorre il riconoscimento sociale ed economico dell’attività svolta ha chiesto Sergio 
D’Angelo  e  poi  trovare  la  soluzione  tecnica  più  adatta,  una  proposta  condivisa  dalla 
presidente della commissione Saggese. La mozione, con le modifiche proposte, è stata 
approvata all’unanimità. Approvato all’unanimità anche un ordine del giorno a firma del 
consigliere Gennaro Esposito,  che impegna l’Amministrazione a dedicare alla memoria 
dell’architetto  paesaggista Maria Luisa Margiotta  i  giardini  della  Principessa Jolanda a 
Capodimonte.  Dopo  l’approvazione  di  una  inversione  dell’ordine  dei  lavori,  e’  stato 
approvato alla unanimità, illustrato dal consigliere Luigi Carbone, un ordine del giorno a 
prima firma del consigliere Salvatore Guangi per la tutela e valorizzazione delle edicole 
storiche nel Comune di Napoli. Un ordine del giorno a firma di Walter Savarese d’Atri e’  
stato poi approvato alla unanimità e riguarda la riqualificazione e l’utilizzo di un parcheggio 
da 60 posti nella stazione metro Montedonzelli.
Diciotto,  invece,  le  delibere  approvate.  L’assessora  all’Urbanistica  Laura  Lieto  ha 
presentato  la  delibera  130,  relativa  alla  manutenzione straordinaria  e  all’adeguamento 
dell’istituto superiore Luigi Petriccione a San Giovanni a Teduccio, giudicata di rilevante 
interesse pubblico. La delibera è stata approvata a maggioranza, con l’astensione di Forza 
Italia e Insieme per Napoli-Lega Napoli. Approvata a maggioranza, con il voto contrario di 
Forza Italia e Insieme per Napoli-Lega Napoli, la delibera 253 per la variazione di bilancio 
necessaria a incamerare i fondi della Città Metropolitana destinati alla tappa napoletana 
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del  108°  Giro  d’Italia.  Nel  dibattito,  Fulvio  Fucito  (Manfredi  Sindaco)  ha sottolineato  il 
valore  economico  dell’evento,  mentre  Salvatore  Guangi  (Forza  Italia)  ha  criticato  la 
richiesta  di  approvazione  post-evento  e  chiesto  trasparenza  sulle  spese.  L’assessora 
Armato  ha  assicurato  che  la  documentazione  sarà  fornita.  L’assessora  Armato  ha 
presentato la delibera 223, relativa a una variazione di bilancio per l’utilizzo dell’avanzo 
vincolato destinato alla sistemazione di edifici scolastici e alla riqualificazione di un’area 
verde nella Municipalità 3. La delibera è stata approvata a maggioranza, con l’astensione 
di Bianca Maria D’Angelo e Rosaria Borrelli. L’assessore Vincenzo Santagada ha illustrato 
poi la delibera 232, di variazione al bilancio , per lo stanziamento di un importo di circa 77  
mila  euro  per  il  completamento  dei  servizi  per  la  cittadinanza  digitale,  approvata  a 
maggioranza con il  voto contrario di  Bianca Maria D’Angelo e Rosaria Borrelli.  Sergio 
D’Angelo  (  Napoli  solidale  Europa  verde  Difendi  la  città)  ha  illustrato  la  proposta  di 
deliberazione  di  iniziativa  consiliare  n.  5,  presentata  dalla  consigliera  Alessandra 
Clemente,  per modificare il  Regolamento per il  funzionamento del  Consiglio comunale 
introducendo un articolo per favorire la conciliazione dei tempi di vita e lavoro nei casi di  
gravidanza e  neogenitorialita’,  con la  possibilità  di  partecipare  da remoto ai  lavori  del 
Consiglio comunale. Dopo il voto favorevole alla delibera annunciato da Mariagrazia Vitelli  
(PD) , la delibera è stata approvata alla unanimità. Approvata all’unanimità la delibera 319, 
che riconosce l’elevato valore simbolico del complesso confiscato alla criminalità in via 
Cupa Signoriello, destinato a centro polifunzionale per minori a rischio. L’assessore De 
Iesu ha spiegato che il  provvedimento sanava criticità  urbanistiche.  Il  presidente della 
commissione Legalità Pasquale Esposito ha ringraziato l’Assessore e la dirigente dei beni 
confiscati per il lavoro svolto, utile a scongiurare l’abbattimento di un immobile che riveste 
un grande valore simbolico nell’ambito del contrasto alla criminalità e del riutilizzo sociale 
dei beni confiscati. Il consigliere Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la 
Città) ha annunciato voto favorevole, sottolineando però che la possibilità di consentire la 
riduzione della fascia di rispetto cimiteriale va utilizzata nei limiti previsti dalla norma. Non 
è stato facile arrivare al risultato di oggi,  ha detto la presidente Amato, per questo un 
ringraziamento particolare va alla dirigente del servizio beni confiscatiche ha trovato la 
giusta  soluzione amministrativa  per  assicurare  che l’immobile  di  Cupa Signoriello  non 
fosse  sottratto  alla  sua  finalità.  La  delibera  è  stata  quindi  approvata  all’unanimità. 
L’assessora  Armato  ha  illustrato  la  delibera  82,  riguardante  variazioni  di  bilancio 
compensative e contestuali per il triennio 2025-2027, finalizzate a redistribuire le risorse in 
base  alle  esigenze  del  servizio  Statistica  e  servizi  demografici.  La  delibera  è  stata 
approvata a maggioranza, con il voto contrario di Forza Italia e Insieme per Napoli-Lega 
Napoli.  L’assessore Baretta ha spiegato i  contenuti  della  delibera 125 che propone di 
approvare  la  costituzione  di  due  nuovi  capitoli  di  entrata  e  di  spesa  finalizzati 
all’imputazione degli  incentivi  per  funzioni  tecniche,  approvata a maggioranza col  voto 
contrario del gruppo Insieme per Napoli-Lega Napoli. Approvata a maggioranza la delibera 
297, illustrata da Baretta, per l’utilizzo di € 241.192,69 di avanzo vincolato destinato alla 
riqualificazione dell’Archivio  in  Piazza Giovanni  XXIII,  nell’ambito del  Piano Sviluppo e 
Coesione;  voto  contrario  di  Borrelli.  Via  libera  anche  alla  delibera  309,  presentata 
dall’assessora Armato, per lo stanziamento di fondi destinati all’assunzione triennale di 46 
figure a tempo determinato per potenziare i servizi sociali. Approvata a maggioranza con 
l’astensione  di  Palmieri  e  Borrelli.  Nel  dibattito,  voto  favorevole  da  parte  di  Cilenti  e 
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D’Angelo, che ha però espresso riserve sulla scelta di assumere solo profili amministrativi. 
L’assessora  Maura  Striano  ha  illustrato  la  delibera  244,  relativa  a  una  variazione  di 
bilancio per l’utilizzo dell’avanzo vincolato al fine di completare lavori in istituti comprensivi 
delle municipalità 3, 7 e 9, con fondi del PNRR. Nonostante la richiesta di rinvio da parte 
del consigliere Guangi (Forza Italia), la delibera è stata approvata a maggioranza, con il 
voto contrario di Forza Italia e Insieme per Napoli-Lega Napoli. Approvata all’unanimità la 
delibera 245, illustrata dall’assessore Santagada, per una variazione di bilancio destinata 
a correggere un errore nel SAL 2023 e consentire il pagamento alla cooperativa che ha 
eseguito i lavori di riqualificazione dell’ex area gasometro al Vomero, destinata a diventare 
un  parco  agricolo.  L’assessore  Baretta  ha  illustrato  la  delibera  246,  relativa  a  una 
variazione di bilancio per l’utilizzo di € 805.000 di avanzo vincolato, destinati alla copertura 
IVA per interventi su San Domenico Maggiore, Castel Nuovo, biblioteche comunali e l’ex 
Ospedale della Pace. La delibera è stata approvata a maggioranza, con il voto contrario di 
Salvatore Guangi, che ha sollevato dubbi e chiesto approfondimenti. Voto favorevole di 
Cilenti.  L’assessora Armato ha illustrato la  delibera 247,  riguardante una variazione di 
bilancio per il progetto “Next Generation Na” nell’ambito dell’avviso “LINK Connettiamo i 
giovani  al  futuro”.  Nonostante  le  critiche  di  Guangi  (Forza  Italia)  sull’esclusione  delle 
Municipalità  e  la  mancanza di  trasparenza nei  criteri  di  selezione,  la  delibera  è  stata 
approvata a maggioranza, con il suo voto contrario. L’assessora Armato ha presentato la 
delibera 252, relativa a una variazione di bilancio per l’utilizzo di circa 650 mila euro di 
avanzo vincolato,  destinati  ad  avviare  e  proseguire  le  attività  del  sistema integrato  di 
interventi  e  servizi  sociali.  La  delibera  è  stata  approvata  a  maggioranza,  con  il  voto 
contrario  di  Forza  Italia.  Il  consigliere  Guangi  ha  criticato  l’assenza  degli  assessori 
competenti,  lamentando  la  mancanza  di  confronto.  Il  consigliere  Cilenti  ha  chiesto, 
raccogliendo l’osservazione del consigliere Guangi, di votare prima le delibere sottoscritte 
da assessori presenti in Aula, proposta approvata all’unanimità. L’assessore Baretta ha 
quindi illustrato la delibera 394 sul riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio 
dal 1 novembre al 31 dicembre 2024 per l’importo complessivo di circa 1200 euro per la 
fornitura di energia elettrica da rimborsare alla società Seti, approvata a maggioranza col 
voto contrario di Forza Italia. L’assessora Lieto ha illustrato la delibera 272, che prevede 
l’utilizzo  di  €  1.029.541,32  di  avanzo  vincolato  per  la  realizzazione  di  un  reparto  di 
radiologia presso il Polo universitario di Scampia, comprensivi di lavori, oneri e IVA. La 
delibera è stata approvata a maggioranza, con l’astensione di Guangi. L’assessore Baretta 
ha illustrato la delibera 275, relativa a una variazione di bilancio per un risarcimento danni  
di € 31.171,36 e lo stanziamento di € 251.795,08 destinati a lavori di ripristino dello Stadio 
D. A. Maradona. La delibera è stata approvata a maggioranza, con il  voto contrario di 
Guangi, che ha espresso scetticismo sul provvedimento.
La seduta si è quindi conclusa dopo l’appello per la verifica del numero legale, richiesta 
dal consigliere Salvatore Guangi, presenti 16 consiglieri. Il Consiglio continua i suoi lavori il 
28 luglio alle ore 16 in seconda convocazione. 

APPELLO  VERIFICA  NUMERO  LEGALE  RICH.  CONS.GUANGI  (SCIOGLIMENTO 
SEDUTA)
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SEDUTA 28 LUGLIO (SECONDA CONVOCAZIONE)

La seduta del Consiglio comunale, presieduta da Enza Amato, si è aperta in via Verdi in 
seconda convocazione alla presenza di 29 consiglieri.

APPELLO INIZIALE 28 LUGLIO
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APPELLO VERIFICA NUMERO LEGALE RICH. GUANGI SEDUTA DEL 22.7.2025
P A P A P A

A
15 ESPOSITO ANIELLO

A
30 PALMIERI DOMENICO

A
SINDACO Partito Democratico Misto

1 ACAMPORA  GENNARO
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

31 PALUMBO ROSARIO
A

Partito Democratico Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

2 AMATO VINCENZA
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

32 PEPE MASSIMO
A

Partito Democratico Partito Democratico Azzurri Noi Sud Napoli Viva

3 ANDREOZZI ROSARIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
P

33 RISPOLI GENNARO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Movimento 5 Stelle Napoli Libera

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

19 FUCITO FULVIO
A

34 SAGGESE  FIORELLA
P
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Prima di avviare i lavori, la presidente Amato ha invitato l’Aula a osservare un minuto di 
silenzio in memoria di  Ciro Pierro,  Vincenzo Del  Grosso e Luigi  Romano, i  tre operai 
tragicamente deceduti venerdì 25 luglio in un incidente sul lavoro a Napoli.
 
Nel corso della seduta, il Consiglio comunale ha approvato all’unanimità l’ordine del giorno 
presentato dal gruppo consiliare del Partito Democratico, a prima firma della presidente 
del Consiglio Enza Amato, che impegna l’Amministrazione a sostenere il percorso per il 
riconoscimento della Nuova Orchestra Scarlatti, quale Istituzione Concertistica Orchestrale 
(I.C.O.). Il documento, illustrato in Aula dal capogruppo e cofirmatario, Gennaro Acampora 
(PD)  e  sostenuto  dall’Amministrazione  con  il  parere  favorevole  dell’assessora  Teresa 
Armato, prevede la destinazione di una quota fissa a carico del bilancio comunale non 
inferiore a 100 mila euro, anche valutando il coinvolgimento della Città Metropolitana di 
Napoli,  per contribuire al riconoscimento dell’Orchestra come stabile; Inoltre impegna il 
Sindaco  a  farsi  portavoce  presso  la  Regione  Campania  per  un  adeguamento  del 
contributo  regionale  annuo  non  inferiore  a  300  mila  euro,  a  sostegno  della 
programmazione artistica e dell’attività sinfonica su tutto il territorio regionale. Si tratta del 
primo  passo  verso  la  stabilizzazione  della  Nuova  Orchestra  Scarlatti,  ha  spiegato  la 
presidente del Consiglio comunale Enza Amato, un impegno che sarà portato avanti da 
tutto il Consiglio anche in sede di bilancio, individuando le risorse adeguate. L’Orchestra 
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svolge  da  32  anni  un  lavoro  fondamentale  per  Napoli,  per  la  diffusione  della  cultura 
musicale e per la formazione dei giovani. Per questo, ha concluso Amato, è importante il 
lavoro di intercessione con il Governo nazionale per favorire l’attribuzione alla città della 
prima  orchestra  sinfonica  stabile.  In  precedenza,  l’assessore  al  Welfare  Luca  Fella 
Trapanese ha illustrato la delibera n. 274, relativa al riconoscimento della legittimità di 
debiti fuori bilancio riferiti al servizio "Politiche per l’infanzia e l’adolescenza e sostegno 
alla genitorialità", per il periodo dal 1° novembre al 31 dicembre 2024. La delibera è stata 
approvata all’unanimità.
Dopo l’approvazione della delibera, il Consiglio comunale ha discusso l’ordine del giorno 
presentato dal consigliere Gennaro Esposito, relativo alla piantumazione di alberi lungo la 
Riviera di Chiaia, con l’obiettivo di contribuire al raffrescamento urbano. Nel dibattito, il  
consigliere Toti Lange (Misto) ha espresso perplessità rispetto all’idea di introdurre nuove 
alberature  in  quella  zona,  anche  in  considerazione  di  eventuali  problemi  legati  alla 
sicurezza.  Pasquale  Esposito  (Partito  Democratico)  ha  evidenziato  la  necessità  di 
accompagnare  ogni  investimento  sulla  piantumazione  con  adeguati  fondi  per  la 
manutenzione.  Luigi  Carbone  (Napoli  Solidale,  Europa  Verde,  Difendi  la  Città)  ha 
sottolineato l’opportunità di  definire un vero e proprio piano del  verde per la città.  Iris 
Savastano (Forza Italia) ha annunciato il proprio voto contrario, ricordando che in quella 
strada è già presente la Villa Comunale, e ha proposto invece di concentrare gli sforzi su 
altri quartieri. Il consigliere Domenico Palmieri (Misto) ha suggerito di modificare l’ordine 
del  giorno  estendendo la  proposta  all’intero  territorio  cittadino.  Il  proponente  Gennaro 
Esposito ha accolto il suggerimento. L’assessore al Verde Vincenzo Santagada ha, quindi, 
annunciato che sono previste nuove piantumazioni in diverse aree della città. Il consigliere 
Rosario  Andreozzi  (Napoli  Solidale  Europa Verde Difendi  la  Città)  ha infine  osservato 
come, in molti comuni, la piantumazione venga ostacolata da interessi legati alla nuova 
edilizia. Dopo aver recepito le modifiche, l’ordine del giorno è stato approvato. Rinviato in 
commissione un altro  ordine del  giorno del  consigliere  Gennaro Esposito,  sul  servizio 
pubblico di taxi del Comune di Napoli. Il consigliere ha sollecitato maggiori controlli nei 
punti nevralgici della città come il porto e l’aeroporto e ha proposto di aumentare il numero 
delle  licenze.  Nel  dibattito  il  consigliere  Toti  Lange  (Misto)  ha  definito  molto 
insoddisfacente la qualità attuale del servizio pubblico offerto dai taxi, in particolare per i 
cittadini, discriminati rispetto ai turisti. Iris Savastano (Forza Italia) ha ricordato il fenomeno 
dell’abusivismo  dilagante  che  riguarda  questo  come  altri  settori,  per  questo  sarebbe 
opportuno che prima di pensare ad un aumento delle licenze si ragioni prima sui problemi 
che affliggono la categoria dei tassisti, a partire da quello del traffico e della mancanza di 
corsie  preferenziali.  Luigi  Carbone  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la  Città)  ha 
condiviso  il  ragionamento  della  collega  Savastano,  invitando  il  consigliere  Esposito  a 
rinviare l’ordine del giorno in commissione per ragionare sul tema in modo più ampio. Per 
Gennaro Rispoli (Napoli Libera) il problema va approfondito in tutti i suoi aspetti, anche 
aprendo  al  ragionamento  sul  numero  di  licenze.  Il  consigliere  Walter  Savarese  d’Atri 
(Manfredi Sindaco) ha presentato l’ordine del giorno per indire un bando finalizzato alla 
realizzazione di opere di street art in diversi punti della città, con l’obiettivo di valorizzare i 
giovani artisti emergenti. Pasquale Esposito (PD) ha sottolineato la necessità di prestare 
attenzione all’impatto visivo e di garantire la qualità degli interventi. Anche Luigi Carbone 
ha evidenziato l’importanza di regolamentare la street art, tutelando al tempo stesso la 
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pluralità  delle  espressioni  artistiche.  Di  parere  contrario  Toti  Lange,  che  ha  invitato  a 
investire prioritariamente sull’offerta culturale cittadina nel suo complesso, piuttosto che 
puntare sulla realizzazione di murales. Sergio D’Angelo (Napoli Solidale, Europa Verde, 
Difendi la Città) ha proposto di discutere l’ordine del giorno in Commissione Cultura, per 
inserirlo in una visione più ampia e unitaria delle politiche culturali cittadine. La proposta è 
stata accolta dal consigliere Savarese d’Atri,  che ha, quindi,  ritirato l’ordine del giorno.
 Intitolare una piscina comunale al  campione di  pallanuoto Sante Marsili  è la richiesta 
contenuta nell’ordine del giorno proposto dai consiglieri Walter Savarese d’Atri e Sergio 
Colella. La richiesta, hanno ricordato i  proponenti,  ha già avuto il  parere positivo della 
commissione Toponomastica del Comune. Ciro Borriello (M5S) ha condiviso la proposta, 
chiedendo di integrarla con l’intitolazione di un altro impianto ad un altro campione come 
Paolo De Crescenzo. L’assessora con delega alla toponomastica Laura Lieto ha ricordato 
il parere favorevole della commissione competente e quindi dell’amministrazione, per la 
richiesta di dedica a Paolo De Crescenzo occorre formalizzare un’altra richiesta. L’ordine 
del giorno è stato approvato all’unanimità. Una mozione sull’invito all’Europa di scegliere la 
pace e non investire nelle armi a scapito del benessere dei suoi cittadini, primo firmatario il 
consigliere Rosario Andreozzi, è stato illustrato dal consigliere Gennaro Acampora (Partito 
Democratico).  Con  il  parere  favorevole  dell’Amministrazione,  espresso  dall’assessore 
Armato,  la  mozione  è  stata  approvata  all’unanimità.  Il  consigliere  Gennaro  Demetrio 
Paipais (Manfredi Sindaco) ha illustrato un ordine del giorno, approvato all’unanimità, che 
impegna l’amministrazione a rafforzare i controlli della Polizia Locale nelle aree strategiche 
della città, in particolare presso la stazione, il porto e l’aeroporto. Il provvedimento prevede 
inoltre la predisposizione di una dotazione di taxi accessibili  alle persone con disabilità 
motoria. Nel corso del dibattito, il  consigliere Luigi Carbone ha proposto di inserire nel 
bilancio comunale incentivi per l’acquisto di automezzi attrezzati per il trasporto di persone 
con  disabilità.  L’assessore  alla  Polizia  Locale,  Antonio  De  Iesu,  ha  espresso  parere 
favorevole,  auspicando  un  potenziamento  dell’organico  del  corpo  per  concentrare  gli 
interventi  nei  settori  più  critici  della  città.  Il  consigliere  Rosario  Andreozzi  ha  infine 
sollecitato nuove assunzioni nell’ambito dell’amministrazione comunale. Nel corso della 
seduta, il consigliere Walter Savarese d’Atri (Manfredi Sindaco) ha presentato l’ordine del 
giorno che impegna l’Amministrazione all’abbattimento dell’ex Palazzetto dello Sport Mario 
Argento e alla riqualificazione dell’area con nuove strutture dedicate agli sport all’aperto. 
L’assessore Teresa Armato ha confermato l’intenzione dell’Amministrazione di procedere 
con  una  riqualificazione  organica  dell’area,  valorizzando  le  strutture  già  presenti  e 
prevedendo  la  realizzazione  di  ulteriori  spazi  sportivi  e  parcheggi  attraverso  forme di 
partenariato pubblico-privato. Il consigliere Sergio D’Angelo (Napoli Solidale) ha espresso 
apprezzamento per  l’iniziativa,  sottolineando l’importanza di  dare seguito  concreto  alle 
indicazioni  del  Consiglio.  L’assessore  all’Urbanistica  Laura  Lieto  ha  evidenziato  che 
l’Amministrazione si impegnerà a rispettare gli indirizzi contenuti nell’ordine del giorno. Il 
provvedimento è stato approvato all’unanimità dall’aula. Il consigliere Gennaro Esposito 
ha,  poi,  illustrato  l’ordine  del  giorno  condiviso  con  diversi  gruppi  consiliari  per  la 
salvaguardia della polisportiva Partenope e per il riconoscimento del suo valore pubblico, 
sociale e sportivo. Un bando per associazioni sportive dilettantistiche sarà pronto a breve 
secondo quanto  assicurato  dall’Agenzia  del  Demanio,  proprietaria  della  struttura,  e  in 
questo  modo  si  preserverà  l’esperienza  e  il  patrimonio  sportivo  che  fa  capo  alla 
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Partenope. Gennaro Acampora ha condiviso lo spirito della proposta, richiedendo però che 
si chiarisca in modo definitivo sia la questione della messa a gara della struttura che quella 
degli  aspetti  economici.  L’assessora Armato ha assicurato che il  bando sarà pronto in 
settimana e che questo garantirà lo slittamento dello sgombero, in ogni caso va chiarito 
che  il  riconoscimento  riguarda  il  luogo  e  non  l’ente  sportivo.  Gennaro  Andreozzi  ha 
annunciato  voto  favorevole,  ricordando però  che esistono tante  altre  associazioni  che 
operano nel sociale senza chiedere alcuna retta ai ragazzi e ricevere risorse pubbliche. 
Per questo ha proposto che si  intervenga sul  regolamento del  patrimonio in modo da 
riconoscere il valore di queste realtà. L’ordine del giorno è stato approvato all’unanimità. 
La  consigliera  Flavia  Sorrentino  ha  spiegato  i  dettagli  della  mozione  a  sua  firma per 
assicurare  il  wi  fi  gratuito  nelle  stazioni  e  lungo  tutto  il  percorso  della  metropolitana, 
realizzando  un’infrastruttura  proprietaria  da  parte  del  Comune.  L’impegno 
dell’amministrazione sarà di verificare la possibilità di realizzare un’infrastruttura propria, 
ha detto l’assessora Armato, quindi la mozione è stata approvata all’unanimità.
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